2025年3月31日 星期一 青编/周德庆 美编/唐旱 校对/王魁



福籽同心

连江"三月三"文化活动架起民族团结桥梁

N海都记者 李嘉琪/文 马俊杰/图 通讯员 叶建隆 陈学彬

"二月二,龙抬头;三月三,生轩辕。"3月 30日,海峡两岸少数民族同胞共聚连江县小 沧乡,欢庆"两岸一家 福籽同心"第二届"三 月三"连马民族文化活动暨民族趣味运动会, 共享民族文化盛宴。

'三月三'是勤劳勇敢的各族同胞用聪 明与智慧创造的文化遗产。"连江县委书记高 双成表示,希望大家以文化为帆,以团结为 桨,携手同行共赴山海,以"三月三"为桥梁, 共绘民族团结同心圆,共筑幸福生活中国梦。



文化活动精彩纷呈 沉浸式体验"最炫民族风"

阳春三月,草长莺飞。 走进小沧畲族乡,一场场民 俗展演、美食推介、非遗技 艺体验正在上演,民族风情 与绿水青山相互交织。

上午9时许,在畲山 湖轮渡码头,来自畲乡的 歌声划破晨雾。极具民族 风情的互动体验区内,汉 族姑娘在学习山歌唱诵的 节奏,一旁的小伙则展示 着畲家拳十八铁的独特招 式;美食区里,村民们热情 呈上乌米饭、菅粽等特色

美食,引得游客纷纷驻足 品尝,更有村民在直播间 分享民族美食文化;趣味 运动会上,"板鞋竞速""绣 盘飞环"等传统项目吸引 了各族参与者,各民族青 年组队竞技,欢声笑语此 起彼伏;手工艺展示区更 是热闹非凡,游客们不仅 试穿民族服饰,还体验了 彩带编织技艺,感受不同 民族的文化魅力。

福建商学院的汉族学 生张炎当天也身穿畲族服 装、头戴凤凰发饰,化身文 化使者与游客一同拍摄民 族风情大片,派送五彩手 绳。张炎兴奋地告诉记者: "这是我第一次穿戴民族服 饰,真的很好看,体验感也 很强,希望有更多人来了解 和喜欢上这里的民族文

此外,内场举办的开幕 式邀请两岸各民族同胞共 聚联欢,融多种"三月三"节 庆习俗干时尚编排的节目 之中,将整个"三月三"文化 活动热闹欢聚、团结和谐的 氛围推向高潮。

据了解,作为福建省 民族工作重点具,近年来, 连江县高度重视民族文化 传承工作,不仅充分发挥 华侨中学"有福之州石榴 籽精神家园基地"辐射作 用,还编撰出版了《连江畲 族志》和《畲语学习本》等 书籍,并先后将山歌、传统 服饰和婚礼等8个项目纳 入非遗名录,激活文化的 "一池春水"。

林下经济借绿生金 紫灵芝撑开畲乡"致富伞"

文化搭台,经济唱 戏。当天活动现场,有个 展台在众多展区中脱颖而 出,它就是畲乡紫灵芝展 台。在这里,记者看到了 原生态的紫灵芝,一棵棵 个头硕大饱满,灵芝茶、灵 芝白茶、灵芝孢子粉胶囊 等五款灵芝产品也让人眼

"4月份就会上市售 卖,这次通过'三月三'文化 活动打个预热广告。"小沧 畲族乡宣传委员孙冰晶介 绍,紫灵芝产业是近年来全 乡大力扶持的特色产业。 受益于紫灵芝产业,东风村 集体收入实现翻番,为当地 农户撑开"致富伞"。

据了解,小沧畲族乡 是国家生态乡,素有"连江 绿色宝库"之称,气候与土 壤适宜种植紫灵芝 2022-2023年,在各级民 宗部门的资金扶持下,加 上乡、村自筹,小沧畲族乡

东风村紫灵芝产业基地种 植紫灵芝125亩。2024 年,在农业、水利等部门的 帮助下,又建设了紫灵芝 加工基地,购置先进加工 设备,当前已开发出灵芝 茶、灵芝饮片、灵芝白茶等 多元化产品,并创建了畲 山水东风紫灵芝特色品 牌,产业配套加快完善,产 业链不断拓展。2025年3 月,顺利办理了食品安全 许可证等相关证件,持续 为书写"土特产"文章助 力,助农增收致富。

活动当天,畲乡灵芝 产业园被授予两岸民族特 色产业融合发展项目。"我 们将以本次授牌为契机, 进一步把紫灵芝产业做大 做强,辐射带动周边更多 村民参与种植和加工,让 名不见经传的'土特产'闯 出市场,成为热销的'香饽 饽'。"东风村党支部书记 雷顺忠表示。

"天下妈祖回娘家" 在莆田湄洲岛盛大启幕

海都讯(记者 黄义伟 通讯员 程黎婷 张丽明) 3月29日,农历三月初一 备受全球瞩目的"天下妈 祖回娘家"启动仪式在莆 田湄洲岛妈祖祖庙天后广 场盛大举行。

记者了解到,"天下妈 祖回娘家"是人类非物质 文化遗产妈祖信俗的核心 所在,更是全球妈祖敬仰 者心心念念的盛事。据不 完全统计,今年正月以来, 已有438团共计78万多人 次的妈祖敬仰者从四面八 方齐聚湄洲岛谒祖进香。

据悉,截至目前,全球 50个国家和地区共保留有 不同朝代数量超万座的妈 祖宫庙。各地妈祖敬仰者 每年都会恭请分灵妈祖回 湄洲岛妈祖祖庙谒祖进 香,俗称"天下妈祖回娘 家"。湄洲岛妈祖祖庙自 2008年起每年都会举行 "天下妈祖回娘家"启动仪

今年是妈祖诞辰1065 周年,此次活动期间,在天 妃故里遗址公园还开展了 妈祖供品、湄洲女头饰服 饰、船模制作、妈祖糕制作



来自各地的妈姐敬仰者参加活动

等10多项非遗项目展示, 吸引了众多香客游客前来

参与,感受妈祖文化的独 特魅力。

福州多个畲族村举办"三月三"活动

海都讯(记者 祝可旸 记者 林涓 通讯员 高坤颖) 3月29日,在畲族传统节 日"三月三"即将来临之 际,福州多个畲族民族村 举办丰富多彩的传统文化 活动,拉开"三月三"文化 旅游周活动的序幕。

大湖乡六锦村是闽侯 县唯一的少数民族老区基 点村,于2009年5月被县 政府认定批准为畲族民族 村。29日,六锦村开展畲 族文化表演"畲族妙会" "大湖畲宴""畲村福茶"等 富有畲族味的项目,让更 多市民游客深入了解畲族 文化,感受其深厚的文化

29日上午,罗源县霍 口畲族乡也拉开了2025年 "三月三"文化旅游周活动 的序幕。福湖村全村以畲 族人口为主,获评全国首

批乡村旅游重点村与国家 级少数民族特色村寨。本 次活动以"文熠畲乡 集福礼"为主题,由罗源县 检察院、罗源县司法局、县 农业农村局、县侨联、霍口 畲族乡等六个单位联合主 办,邀请各民族群众共享 节日欢乐,通过特色民族 文化引流,助力民族乡村 农特产品销售,促进民族 乡村振兴。

福建开行今年首趟红色研学专列

海都讯(记者马俊杰 通讯员 陆逸 李晓若 张瑶) 3月30日14时48分, Y537 次"赣闽风华"研学主题专 列从福建宁德站缓缓驶出, 宁德育才学校716名师生 乘坐专列奔赴革命圣地井

冈山,开启为期四天的红色 研学之旅。这是福建今年 开行的首耥红色研学专列。

此次专列由国铁南昌 局、南昌铁路旅游有限公 司组织开行,通过"一站 式"精细化服务和车厢进 行沉浸式红色教育。"下-步,我们将开发更多串联 赣闽两省的红色研学主题 线路,让铁路成为传承红 色基因的'流动纽带'。"国 铁南昌局经开部相关负责

福州举行清明祭英烈缅怀纪念活动

海都讯(记者 潘泽彦) 3月30日,"烽火不熄·薪 火永续——2025 清明祭英 烈缅怀纪念活动"在福州 三山人文纪念园英雄广场 隆重举行。

上午9时,纪念活动在 庄严的钟声中拉开序幕。 全体人员肃立默哀,面向 福州抗日志士纪念墙表达 深切缅怀。福建省新四军 研究会会长王盛泽在致辞 中强调:"今年是抗战胜利 80周年,先烈们用鲜血铸 就了新中国。我们要以史 为鉴,让红色基因代代相

活动现场,中共福州 市委党史研究和地方志编 纂办公室为三山人文纪念 园授牌"史志驿站"。随 后,八名火炬手共同点燃

象征革命精神的长明火, 熊熊火焰映照着 1945 至 承。纪念活动仪式上,福 建警察学院、福州第二中 学教育集团、晋安区实验 小学的师生献上深情朗 诵,用铿锵的誓言告慰英 烈。活动最后,全体人员 依次向抗日志士敬献鲜 花,表达崇高敬意。